

# 医学专业大专生音乐教育分析

张元如

(河南推拿职业学院, 河南 洛阳 471023)

**摘要:** 随着我国素质教育基本理念的提出并落实, 我国的各大院校纷纷开展了围绕加强学生素质教育的工作, 而音乐教育作为素质教育工作中重要的组成部分, 在提升学生品德修养以及个人素质方面发挥着重要的作用。当前我国大多数的医学院校也开始逐渐关注起对学生音乐方面的教育工作。基于此, 本文从音乐教育与素质教育之间的关系出发, 论述音乐教育在提升医学专业大专生品德素质过程中发挥的作用, 并通过对当前我国医学院校开展音乐教育过程中的常见问题进行分析, 提出加强医学专业大专生音乐教育的策略建议。以期为我国医学院校音乐教育工作的开展提供参考和帮助。

**关键词:** 医学专业 大专生 音乐教育

中图分类号: G712

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082 (2023) 02-0235-03

## 前言

随着我国教育事业的飞速发展, 素质教育工作逐渐开始受到相关教育工作者的广泛重视, 当前我国大多数的医学院校在开展素质教育工作的过程中, 通常会以音乐教育为主要载体, 以选修课的形式来提升医学院自身的素质化教育程度, 以此来提升当代医学专业大专生自身的思想品德素质以及个人修养, 并提升医学院校自身的许志华教育体系的建设程度, 并且随着我国科学技术的发展, 音乐对于医学工作者未来的医学工作具有重要的作用, 包括治疗、研究以及疾病的预防等方面, 因此对于当代医学专业大专生而言, 接受音乐教育是至关重要的。本文旨在通过对我国医学专业大专生音乐教育的分析与研究来为我国医学院校开展素质化教育工作的开展提供借鉴意义。

## 一、音乐教育与素质教育之间的关系

音乐教育工作在本质上是以素质教育为基础, 利用音乐作为教育的主要载体而形成的教育方式。从历史的发展来看, 音乐一直是人们传递情感、表达心情的重要途径, 对于人自身主观能动性的培养以及思想道德修养的提升方面都发挥着至关重要的作用, 对于当前我国开展的素质教育工作而言, 音乐教育占据着重要的地位, 其具体表现在通过音乐教育可以提升学生对美好事物的探索精神, 促进学生自身精神品质以及个人素质的提升, 使学生以更加广阔的视角来看待社会发展以及生活中的事物, 使学生可以从根本上提升自身的气质, 并且在素质教育的背景下, 相关教育工作者可以利用音乐教育来与其他素质化教育相融合, 充分发挥音乐教育在素质化教育工作过程中所发挥的推动作用。由此可见, 音乐教育是素质教育的一种基本形

式, 同时也是推动我国素质化教育工作开展的重要途径, 有助于充分提升我国素质教育工作的水平和质量, 以此来推动我国素质教育事业的发展。而素质教育是音乐教育的根本目标, 是指导音乐教育工作开展以及内容设置的重要导向, 也是提升音乐教育质量的基本要求<sup>[1]</sup>。

## 二、音乐教育在提升医学专业大专生品德素质过程中发挥的作用

音乐教育作为素质教育的一种基本形式, 在提升医学专业大专生自身品德素质方面发挥着重要的作用, 具体包括以下几个方面。

第一, 音乐教育可以充分培养医学生高尚的道德品质, 并促进其审美水平的提升。当前我国的医学院校在开展专业性教育的过程中, 其教学模式较为严格, 并且具体的教学内容也比较枯燥。在这种背景下, 医学生在日常的学习过程中, 会面临较大的学习压力, 自身的学习状态需要一些特定的方式来进行调节, 并且对于医护人员的职业而言, 需要更加崇高的品德和素质。因此, 在医学院校开展音乐教育工作可以在一定程度上调整医学生自身的学习状态, 帮助医学生在繁重的学习任务下放松神经, 整理自身的心理状态, 使学生可以积极培养自身在音乐方面的兴趣爱好, 以音乐学习为主要载体, 来提升自身的思想道德素质, 从而以更加饱满的精神状态来面对医疗专业学习。

第二, 音乐教育可以加强医学生自身的情感建设。对于医疗工作而言, 需要相关从业人员具备优秀的品质和细腻的情感, 对于医学生而言, 在学习过程中不仅要掌握丰富的专业性知识, 更重要的是要塑造高尚的职业品质以及细腻的职业情感, 在未来的工作过程中, 应当具备更加严谨

的职业操守和专业知识来治病救人，并且在医疗工作过程中，医疗工作人员面对的不仅是疾病，更多的是病人与患者的心理变化以及情绪波动，因此在开展工作的过程中需要以感性的情感来对患者负责。因此，音乐教育可以通过音乐的学习和欣赏，来加强医学生自身的情感建设，并在未来的岗位工作过程中，可以将自身丰富的职业情感转化为对患者的耐心与关爱，从而体现医学生自身的道德修养和个人素质，不仅有助于提升医学生在精神品质方面的建设，更多的是可以是医学生在未来的职业发展过程中，可以更加完善地应对各种困难与问题，帮助学生实现个人身心的健康发展<sup>[2]</sup>。

第三，音乐教育可以丰富医学生自身的思维模式。在音乐的历史发展过程中，出现了许多著名的音乐家和词曲家，而古今中外著名的政治家、哲学家以及领导人物等，都对音乐有着浓厚的兴趣，并且通过音乐，可以提升人发现新事物并创造新事物的能力，古希腊著名学家毕达哥拉斯曾经利用打铁的声音，发现了声音与发生物体存在的内在联系。而对于医学生而言，音乐教育也能够从根本上培养学生对事物的理解能力以及感悟能力，使学生可以促进自身多样性思维模式的形成，并且激发学生的想象力，调节学生的面对困难的心态，在一定程度上可以帮助学生开发智力。因此，音乐教育也是提升医学生思维模式的重要途径。

第四，音乐教育也可以为医学生进行音乐治疗方法的学习来奠定基础，音乐治疗是一种独特的治疗方法，对于促进身心健康以及心理疾病的治疗方面发挥着重要的作用，是目前治疗相关疾病的有效手段。因此，医学院校积极开展音乐教育有助于帮助医学生更好地了解音乐治疗方法的基本内涵，有助于学生开展后续音乐治疗方法的学习。

### 三、当前我国医学院校开展音乐教育过程中的常见问题

一方面，当前我国大多数的医学院校对开展音乐教育工作的重视程度较低，存在大多数的医学院校并不具备音乐教育的相关课程，而部分已经开设音乐教育类学科的医学院校，在发展过程中仍旧没有给予适当的重视，对音乐教育在推动以学生全面发展所发挥的作用方面缺乏足够的认知。

另一方面，当前我国部分已经开设音乐教育学科课程的医学院校，在音乐教育工作开展过程中所必需的基本教学设施以及教学用品等方面仍旧不够充分，并且相关的师资力量也较为薄弱，学生无法提升对音乐学习的兴趣，相关教师也难以提升音乐教学课程的趣味性。从而不利于音乐

教育工作的开展<sup>[3]</sup>。

### 四、加强医学专业大专生音乐教育的策略建议

#### 1. 提升对音乐教育工作的重视程度

首先对于医学院校而言，在开展音乐教育工作中，应当提升在音乐教育工作中的投入力度。一方面，学校应当适当提升音乐类课程在大学选修课程中的比重，通过增加音乐类课程的课时来提升学生们对于音乐学习的重视程度，并在一定程度上可以强化学生学习音乐类学科的意识，从本质上提升音乐教育在医学院校课程中的比重。另一方面，在开展音乐教育工作的过程中，学校方面应当积极加强对音乐类学科的资金投入力度，重点在于提升医学院校内音乐类学科在开展课程教学过程中所用到的基础设施建设等方面，帮助学生营造更加良好的学习环境，有助于教师在开展音乐教育工作的过程中，为学生营造更加良好的课堂氛围，使学生可以在学习音乐的过程中，放松自身疲惫的身心状态，从而能够以更加饱满的状态和充足的精力去面对医学专业类课程的学习，充分发挥音乐教育对学生身心发展方面所产生的积极作用，进而帮助学生实现全面发展。

其次，对于医学专业的大专生而言，应当具备利用音乐学习课程来放松自身精神状态的能力，积极重视音乐课程在提升自身修养以及道德素质等方面所发挥中的作用，重视音乐课程中教师提供的情感环境，利用音乐课堂来舒缓自身疲惫的学习状态，并在这一过程中充分提升自身对音乐的认知，从而提升自身在音乐课堂中的学习效率，进而充分利用大学中的音乐课程来丰富自身的情感，并提升个人修养<sup>[4]</sup>。

#### 2. 充分丰富音乐课程的教学内容

一方面，由于当前我国大多数的医学类院校在音乐课程方面的重视程度较低，导致当前我国大学音乐教育的相关教学内容较为匮乏，导致了我国大学音乐教育工作的发展较为缓慢。因此，医学类院校在开展音乐课程的过程中，教师方面应当积极丰富音乐课程的教学内容。例如，教师可以根据课程所讲述的具体内容，利用互联网平台等形式来搜集相关教学案例和内容，例如音乐的发展史等，包括西方古典音乐以及中国古代音乐史等，将音乐的起源与发展作为一项基本的课程内容，向学生讲授世界上各个时期的音乐发展对于人类文明进步等方面所发挥的作用，并列举不同时期著名音乐家的优秀作品，讲述音乐家在创作作品过程中发生的故事，向学生传达优秀音乐家自身优秀的品质，通过对我国历史上著名音乐家以及著名的词曲作

品进行讲解，可以从本质上增强学生自身对我国音乐文化的高度自信和自豪感，并在一定程度上可以通过相关的故事以及文物等，为学生展现我国古代音乐发展的历程以及古代人民的智慧结晶，并且也可以通过这种形式，来证明自古以来，音乐都与人们的生产生活存在紧密的联系，并且在一定程度上促进了我国古代社会的发展以及思想方面的进步，同时作为一种精神向导激励着人们不断向前发展，通过这种教学内容的讲解有助于激励学生参与音乐课程的学习，并且明确音乐在提升人的修养以及品质方面所发挥的重要作用，同时也可以通过以爱国、民族等为主的歌曲来提升学生的文化归属感，从而可以通过音乐课程来促进医学校素质教育和德育工作的发展<sup>[5]</sup>。

另一方面，对于医学校的音乐教育工作发展而言，在丰富教学内容的过程中，由于医学校在培养学生的过程中，教学工作的重点在于培养专业性医学工作者，而不是专业的音乐学家或者音乐相关工作者，因此在开展音乐教学工作的过程中，应当重视提升音乐品鉴以及歌曲鉴赏等方面的课程比重，并且适当降低音乐相关专业性知识的教学内容，将音乐教学工作的目标放在提升学生自身修养、促进学生全面发展的方向上，通过对优秀音乐作品的学习和鉴赏，来提升学生对音乐课程的学习兴趣，提升学生自身审美能力的同时，也可以从本质上提高学生自身的个人修养，通过对基本乐理知识的掌握，也可以培养学生自身的特长技能，并通过对音乐作品的品鉴，可以使学生充分感受并理解音乐作品中包含的情感以及精神，提升学生自身的美育修养。同时，音乐鉴赏是提升学生音乐学习能力的重要途径，通过对音乐鉴赏课程可以从根本上提升学生自身对于各种类型音乐的了解程度，并且培养自身的音乐兴趣和爱好，并充分符合当代大学生的心理成长特点，从而实现素质化教育的基本目标。

### 3. 充分开展音乐治疗教育工作

在当前我国医疗水平的发展过程中，音乐治疗的方法逐渐开始进入大众的视野，其作用主要是通过人自身的社会心理、生理以及情绪等方面进行治疗，以此来促进人心理健康发展。此外，音乐治疗法可以通过对人体大脑中枢神经的刺激来降低痛觉神经的敏感程度，对于抑制疼痛方面有着特殊的功效。因此，对于医学校而言，可以积极利用音乐教育来推动学校音乐治疗教育工作的开展，充分发挥音乐教育在医疗教育工作中的作用。首先，教室可以针对音乐的类型来对学生进行较为系统的音乐教育，以音

乐鉴赏为主，通过感受音乐作品给人带来的听觉享受，来感受不同类型音乐对人心理状态变化的影响程度，并激发学生对音乐的学习兴趣，以此来为后续音乐治疗教育工作的开展打下坚实的基础。其次，在培养学生音乐兴趣的同时，可以逐渐为学生渗透音乐治疗方法的相关内容，通过学生对各种音乐类型作品的鉴赏，使学生在大脑中形成对不同类型音乐的基本印象，在此基础上使学生明确精神放松与精神治疗二者之间的区别，通过《音乐治疗学习基础》等相关课程的引导，来促进学生在学习音乐的过程中向医疗专业知识的转变，提升学生对音乐治疗方法的理解与掌握能力，利用音乐来丰富自身的视听，提升对不同类型音乐的情感理解，探索音乐治疗过程中，在不同治疗情况下所使用音乐的基本类型，积极探寻音乐治疗方法的内在含义。最后，积极将所学知识运用到实际的专业实践过程中，对于医学校而言，应该适当将音乐教育内容融入到学校心理类专业教学工作中，以此来提升学生自身的综合型专业素质，从而在本质上提升学生在未来社会就业过程中的竞争实力。

### 结语

综上所述，音乐教育在推动医学专业大卫生自身的品质修养以及职业素质方面发挥着重要的作用。经过本文分析可得，在开展音乐教育工作的过程中，要提升对音乐教育工作的重视程度、充分丰富音乐课程的教学内容以及充分开展音乐治疗教育工作。

### 参考文献

- [1] 卢致范,周佳阅.新时代医学校美育课程建设的研究——以《音乐》《美术》课程为例[J].中国民族博览,2022(04):63-65.
- [2] 高巍.基于高职院校医学专业开设音乐欣赏课程的构想及实践研究[J].成都中医药大学学报(教育科学版),2021,23(04):77-80.
- [3] 范尧,陈戈,陈凤,陈泓,宗晓琴.人文教育视域下的医学校音乐素质教育课程群构建与实践[J].中华医学教育探索杂志,2021,20(12):1376-1381.
- [4] 乔诗琪.音乐素养对高职医学生人文教育的影响研究——以课堂活动中歌唱教学为例[J].新课程研究,2021(12):81-82.
- [5] 李肃娜,刘义章.新时期高等院校医学生的人文道德素质及医学职业道德素质教育的问题探讨[J].中西医结合心血管病电子杂志,2020,8(31):182+187.